

СТАТЬИ

10 ЛЕТ ГЕРМАНСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ *

Отто Гротеволь

Председатель Совета Министров ГДР

Строительство основ социализма в Германской Демократической Республике

Переход к плановому построению основ социализма в Германской Демократической Республике хотя и был необходим в соответствии с уровнем экономического и политического развития, но степень сознательности и организованности рабочего класса не позволяла еще в тяжелых условиях раскола Германии немедленно поставить на повестку дня вопрос о построении социализма.

Клеветническая кампания и деятельность агентов германского империализма принимали все более откровенные формы. Всеми средствами они пытались, да пытаются еще и сейчас, идеологически «размягнуть» Германскую Демократическую Республику изнутри. Они отрицали факт существования двух германских государств, пытались ставить вопрос о воссоединении, не принимая во внимание коренные различия в социально-политическом развитии ГДР и ФРГ, требовали «освобождения» ГДР и «включения» ее в Федеративную Республику Германии.

Многие немцы не имели еще в то время достаточно ясного представления о различиях в классовом характере двух германских государств. Принимая это во внимание, каждое мероприятие, проводимое в ГДР, должно было взвешиваться особенно тщательно. Империалистической реакции нельзя было давать возможность внести раскол между СЕПГ, молодым государственным аппаратом, рабочим классом, трудовым крестьянством и другими слоями трудящихся.

Но прежде всего необходимо было всесторонне и убедительно доказать превосходство социального строя ГДР, которая осуществляет великое строительство без «помощи» империалистов. В то же время нужно было разоблачить перед всем немецким народом враждебный, антинациональный характер боннского правительства и показать трудящимся, что политика Западной Германии определяется исключительно империалистическими интересами, а отнюдь не потребностями народа. В результате большой воспитательной работы СЕПГ население ГДР начало осознавать необходимость построения социализма, понимать, что только таким путем оно сможет действительно выступить против милитаризации Западной Германии и сорвать вынашиваемые империалистами планы нападения на первое германское рабоче-крестьянское государство.

Перспективы социалистического строительства в ГДР были намечены в решениях III съезда СЕПГ, состоявшегося в июне 1950 года. Важнейшим решением съезда был проект первого пятилетнего плана развития народного хозяйства ГДР на 1951—1955 годы. План предусматривал рост выпуска промышленной продукции по сравнению с уровнем 1950 г. до 190%. В 1955 г. валовая продукция промышленно-

* Окончание. Начало см. «Вопросы истории», 1959, № 10.

сти ГДР по сравнению с довоенным уровнем должна была увеличиться вдвое. Необходимо было превзойти темпы развития капиталистических стран и повысить производительность труда по меньшей мере на 60%. Увеличение народного дохода предусматривалось также на 60%. Перед всеми отраслями хозяйства, науки и культуры были поставлены трудные, но реальные задачи. Центральной задачей в области промышленности явилось расширение металлургической базы для нашего высоко развитого машиностроения.

В результате раскола Германии ГДР оказалась отрезанной от многих промышленных центров, в том числе от Рурской области. В связи с этим мы были вынуждены заново создавать различные отрасли тяжелой промышленности. Исключительное значение имела при этом помощь Советского Союза и стран народной демократии, тем более, что нам приходилось осуществлять реконструкцию и расширять нашу промышленность в условиях экономической блокады, организованной империалистами. Крупные вложения в тяжелую промышленность требовали больших жертв со стороны трудящихся. Но это было необходимо для дальнейшего строительства всего нашего народного хозяйства.

Пятилетний план выдвинул перед трудящимися ГДР задачу строительства новых промышленных комбинатов. В 1950—1951 гг. началось сооружение таких гигантов, как металлургический комбинат на Одере, металлургический завод «West» в Кольбе, завод в Лаухгаммере по производству кокса из бурого угля, верфи для строительства океанских судов.

Во многих отраслях промышленности выпуск продукции достиг к 1951 г. довоенного уровня. Урожай в стране был собран в таком же количестве, как до войны. Поэтому в течение 1951 г. стало возможно отменить нормирование некоторых продуктов питания и товаров широкого потребления и снизить на них цены. Население почувствовало во всех областях жизни, что политика партии рабочего класса и правительства ГДР была правильной. Разруха и нужда первых послевоенных лет были окончательно преодолены.

Трудящиеся ясно видели благородные цели пятилетнего плана и с энтузиазмом и воодушевлением принялись за его осуществление. Они питали доверие к политике СЕПГ и правительства ГДР, так как убедились, что поставленные партией и правительством задачи неуклонно выполняются и республике будет обеспечено счастливое будущее.

В 1952 г. были созданы все предпосылки для того, чтобы обнародовать программу строительства основ социализма. На 2-й партийной конференции в июле 1952 г. СЕПГ приняла решение, в котором говорилось: «Политические и экономические условия, а также сознание рабочего класса и большинства трудящихся развились настолько, что строительство социализма стало в ГДР основной задачей. Немецкий народ, из среды которого вышли такие величайшие ученые, как основоположники научного социализма К. Маркс и Ф. Энгельс, претворит в жизнь под руководством рабочего класса великие идеи социализма».

Партийная конференция наметила и обсудила мероприятия для осуществления величественной задачи — построить социализм в стране, которая была высокоразвитой в промышленном отношении еще в условиях капитализма, и доказать превосходство социалистической системы над капиталистической. В решении конференции содержалось и требование о реорганизации государственного аппарата, как главного инструмента социалистического строительства, с тем, чтобы методы его работы были приведены в соответствие с новыми задачами и новой экономической структурой. В организации и методах работы нашей государственной власти должны были быть найдены новые формы для обеспечения широкого участия трудящихся в государственной деятельности. Правительство и Национальный фронт демократической Германии приветствовали

программу, выдвинутую 2-й партийной конференцией, и приняли необходимые меры для ее реализации.

По инициативе партийной конференции и в соответствии с предложениями правительства Народная палата ГДР в июле 1952 г. приняла закон о дальнейшей демократизации структуры и методов работы государственных органов в землях ГДР. Существовавшие до этого правительства пяти земель были распущены, а их функции переданы органам вновь созданных 14 областей и 217 округов. Новая структура соответствовала экономическим требованиям и способствовала более широкому вовлечению трудящихся в управление государством, совершенствованию стиля в работе и преодолению старых, формально-бюрократических методов.

Строительство основ социализма в промышленности началось практически уже с первых лет осуществления пятилетки. Не так было в сельском хозяйстве. Социалистическое преобразование сельского хозяйства стало одной из самых основных задач. Новые формы товарищеского сотрудничества и взаимной помощи на народных предприятиях оказали воздействие также и на деревню. Часть крестьян вплотную занялась проблемой внедрения новых, коллективных методов труда в сельское хозяйство. Многие годы существовал «Союз взаимопомощи крестьян». Но сейчас, когда речь шла о социалистическом производстве в деревне, эта организация оказалась недостаточной.

Партия поддерживала стремления трудящихся крестьян и сельскохозяйственных рабочих к созданию сельскохозяйственных производственных кооперативов (СХПК). Она призвала рабочих помочь в этом трудящимся крестьянам и руководить ими. При этом с самого начала придавалось большое значение соблюдению принципа добровольности. По предложению СЕПГ Совет Министров принял решение о предоставлении льгот для вновь образующихся СХПК, чтобы заинтересовать трудящихся крестьян и помочь им в преодолении трудностей. Создавались СХПК трех типов с тем, чтобы облегчить вступление в них крестьянам, придерживавшимся различных идеологических и политических взглядов. Эти кооперативы отличаются друг от друга по размерам обобществляемой собственности и распределению доходов. К концу 1952 г. насчитывалось уже около 2 тыс. СХПК, а в течение первой пятилетки свыше 77 тыс. индивидуальных хозяйств объединились в 6047 кооперативов. Они обрабатывали около 20% полезной сельскохозяйственной площади ГДР. Несмотря на первоначальные трудности, эти кооперативы сумели повысить урожайность с гектара и по ряду сельскохозяйственных продуктов за короткое время превзойти результаты единоличников. Чтобы поддержать развитие новых, социалистических производственных отношений в деревне, правительство расширило сеть МТС и улучшило оснащение их новейшими сельскохозяйственными машинами.

Социалистические преобразования привели к значительному политическому и культурному подъему в стране. Германская Демократическая Республика окрепла. Заметно поднялось самосознание всего населения.

Решения 2-й партийной конференции и первые результаты их претворения в жизнь нашли широкий отклик и среди трудящихся Западной Германии. В то время как ГДР вступила на путь социалистического строительства, боннские правители включили Западную Германию в лагерь международной реакции. На основе «общего договора» и договора о «Европейском оборонительном сообществе» (ЕОС), подписанных Аденауэром в мае 1952 г., в Западной Германии началось формирование новой агрессивной армии для нападения на ГДР с целью «присоединения» ее к империалистическому и милитаристскому боннскому государству.

Успешное развитие Германской Демократической Республики укрепило волю западногерманского населения к сопротивлению агрессивно-

му курсу боннского правительства и стало серьезным препятствием в осуществлении милитаристских планов. В результате политики рабоче-крестьянского правительства в ГДР был разоблачен антинародный характер боннского правительства. В то время как социалистическое развитие в ГДР неразрывно связано с борьбой за сохранение и упрочение мира, руководящие боннские политики являются выразителями агрессивных сил и реваншистских устремлений империализма и милитаризма, возродившихся в Западной Германии.

Дальнейшее успешное строительство в ГДР было тесно связано с повышением производительности труда. Новое отношение к труду развивалось не автоматически. Потребовалось немало лет, чтобы массы трудящихся осознали свои новые права и обязанности в условиях социализма. Важнейшую роль при этом сыграло движение передовиков производства, которое начиная с 1948—1949 гг. развертывалось все шире. Оно вызвало перелом в сознании людей. Однако в большинстве случаев речь шла тогда об отдельных примерах трудовых подвигов, а не о массовом движении.

Для построения социализма, для мощного подъема производства старые формы и методы труда уже не годились. Назрела необходимость пробудить творческую инициативу каждого отдельного рабочего и рабочих коллективов в целом, для чего требовалось внедрить в производство методы взаимной помощи и поддержки, чтобы изменить производственный процесс в духе социализма. Этому послужило социалистическое соревнование между народными предприятиями, цехами и отдельными рабочими, организованное СЕПГ. Принцип «от каждого по способностям, каждому по труду» помог привести в соответствие личные и общественные интересы.

Организация социалистического соревнования была увязана с систематической разъяснительной работой среди трудящихся и с отвечающей социалистическим задачам политикой заработной платы. Социалистическое соревнование давало возможность использовать внутризаводские резервы, экономить важнейшее сырье и в каждом случае приводило к значительному повышению производительности труда. Но новое, социалистическое отношение к труду развивалось медленно, так как сказывалось еще влияние капиталистических пережитков в сознании людей. Производственные совещания трудящихся, технической интеллигенции и руководства предприятиями помогали преодолевать эти недостатки и укреплять рабочие коллективы. Так постепенно и последовательно был проложен путь от личного к общественному.

Расширение и развитие социалистической промышленности дало возможность осуществить широкие мероприятия по улучшению жизненного положения трудящихся. Рост заработной платы, снижение цен, уменьшение налогов, отмена карточной системы на некоторые продукты питания и предметы широкого потребления повышали жизненный уровень населения. С 1950 по 1955 г. национальный доход увеличился более чем на 70%. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих во всех областях хозяйства повысилась за этот период с 256 до 354 марок. Это улучшение материального положения явилось результатом напряженных усилий трудящихся, сумевших с 1949 по 1953 г. поднять выпуск валовой продукции вдвое, а к 1955 г. увеличить его более чем в 2,5 раза.

Социалистическое строительство развертывалось успешно во всех отраслях народного хозяйства. Существенной поддержкой при этом были ценные советы и помощь трудящимся ГДР со стороны КПСС и правительства СССР. Советский Союз укрепил нашу экономику, передав правительство ГДР бывшие предприятия советских акционерных обществ, снизив репарационные платежи и оккупационные расходы. С самого начала Советский Союз стал основным партнером ГДР и в об-

ласти внешней торговли. Развивались наши экономические связи и с другими странами. К концу первой пятилетки ГДР поддерживала торговые отношения уже почти со 100 государствами.

Экономические успехи ГДР в социалистическом строительстве, внутривластное укрепление рабоче-крестьянской власти и возрастающий международный интерес к миролюбивому и демократическому государству в Германии вызывали острую ненависть западногерманских империалистов и их пособников за рубежом к нашему народно-демократическому строю.

Издавна готовя нападение на ГДР, империалистические поджигатели войны в начале июня 1953 г. решили, что настал подходящий момент для выступления против нашей молодой республики. Они мобилизовали все милитаристско-фашистские элементы и 17 июня 1953 г. попытались развязать путч с целью свержения социалистического строя в ГДР. Совместно с расположенной в ГДР группой советских войск трудящиеся и вооруженные органы ГДР под руководством СЕПГ быстро ликвидировали эту контрреволюционную провокацию.

Партия и правительство разъяснили массам характер фашистского замысла и изгнали из своих рядов оппортунистические элементы и капитулянтов, изменивших в этот тяжелый момент делу партии, рабоче-крестьянской власти. Намерение западногерманского империализма насильно включить ГДР, путем фашистского путча, в свою сферу господства провалилось. Наше молодое рабоче-крестьянское государство вышло из этой империалистической авантюры окрепшим, и трудящиеся с еще большей решимостью и единодушием продолжали строительство социализма, бдительно охраняя свои социалистические достижения.

Программа 2-й партийной конференции СЕПГ по построению основ социализма прочно завоевала умы и сердца трудящихся людей. Лозунг «Как мы сегодня работаем, так завтра и будем жить» стал лейтмотивом в деле повышения производительности труда. Построение основ социализма превратилось в кровное дело масс, подхваченное и претворенное в жизнь всеми слоями народа.

В центре внимания IV съезда СЕПГ, проходившего в марте—апреле 1954 г., стоял вопрос об угрозе, нависшей над немецким народом и миром в Европе в результате агрессивной политики возродившегося в Западной Германии милитаризма. Съезд ориентировал немецкий народ на решительную борьбу против подготовки войны империалистами и на успешное разрешение жизненных проблем немецкой нации. Тесное сплочение всех сил, готовых к защите мира в Европе, становилось все более настоятельным. В документе «Путь к решению вопроса о существовании немецкой нации» IV съезд выдвинул перед немецким народом ясную программу национального возрождения Германии как миролюбивого и демократического государства.

После того, как планы создания «Европейского оборонительного сообщества» с участием германского империализма разбились о сопротивление народов, милитаристы начали подготавливать вступление Федеративной республики в Западноевропейский союз и в НАТО. В результате осуществления этой цели позиции реакционных кругов в Западной Германии усилились, а угроза войны в Европе еще более возросла.

Народы стран социалистического лагеря ответили на провокационную деятельность поджигателей войны принятием ряда мер. По инициативе Советского Союза состоялись конференции в Москве и Варшаве, завершившиеся подписанием Варшавского договора о дружбе, взаимопомощи и сотрудничестве. ГДР является западной крепостью этого социалистического содружества народов. Вступление ГДР на равных правах в оборонительную организацию стран — участниц Варшавского договора свидетельствовало о глубоком доверии других социалистических государств к ее мирной политике.

Большой подъем в социалистическом развитии ГДР произошел в период подготовки и проведения выборов в Народную палату и в окружные собрания депутатов в октябре 1954 года. Впервые в истории Германии выборы происходили в условиях социалистической демократии. Население ГДР единодушно проголосовало за кандидатов Национального фронта демократической Германии, а тем самым и за дальнейшие социалистические преобразования.

В противоположность нашей Народной палате, в которой классы и слои общества представлены в соответствии с их политическим и экономическим значением и положением в государстве, буржуазный парламент в Бонне является представительством господствующих империалистических кругов, управляемым ими и не подчиняющимся контролю народа. Из 500 парламентариев западногерманского бундестага свыше 250 — директора концернов, предприниматели, чиновники и офицеры, крупные землевладельцы и кулаки. Более двухсот депутатов — политики из буржуазных партий, находящиеся на жалованье у империалистов. В этом «народном» представительстве едва можно насчитать с десяток трудящихся. Однако вопреки этому факту боннские правители именуют свою систему «представительной демократией».

В то же время в Народной палате ГДР из 466 депутатов более половины по своему социальному положению являются рабочими. Остальные депутаты — крестьяне сельскохозяйственных кооперативов, трудящиеся единоличные крестьяне, служащие, представители средних городских слоев и интеллигенции. Облеченные доверием избирателей и подотчетные им, они защищают интересы народа и мира. Демократия в ГДР — это действительное господство народа.

Советский Союз всемерно поддерживает мирное социалистическое развитие ГДР. 25 марта 1954 г. Советское правительство заявило, что СССР устанавливает с ГДР такие же отношения, как и с другими суверенными государствами, и признает за ней свободу самостоятельно решать свои внутренние и внешние дела, включая и вопрос о взаимоотношениях с Федеративной Республикой Германии. 20 сентября 1955 г. в Москве был подписан договор об отношениях между ГДР и СССР. Обе договаривающиеся стороны подтвердили, что их отношения строятся на полном равноправии, взаимном уважении суверенитета и невмешательстве во внутренние дела друг друга.

В 1955 г. ГДР успешно завершила свой первый план социалистического строительства. С выполнением и перевыполнением первого пятилетнего плана были заложены экономические основы для дальнейшего построения социализма. Народно-демократический строй выдержал многие испытания. Создание социалистических производственных отношений в деревне привело к дальнейшему изменению классовой структуры общества. Крестьянство, охваченное кооперацией, превратилось у нас в самостоятельный класс. Также и среди интеллигенции начались качественные изменения. В ее ряды влились представители рабочего класса и трудящегося крестьянства. Серьезные изменения произошли и в сознании части старой буржуазной интеллигенции.

Период между 2-й партийной конференцией и успешным завершением первого пятилетнего плана характеризовался внутривнутриполитическим укреплением ГДР в результате больших экономических успехов и прочного включения республики в социалистический лагерь.

Дальнейшее упрочение народно-демократического строя

Успехи Германской Демократической Республики в области развития народного хозяйства во многом способствовали изменению сознания трудящихся. Люди начинали понимать, что удовлетворение их личных нужд неразрывно связано с успешным социалистическим строитель-

ством. Таким образом, строительство социализма стало кровным делом всех слоев трудящегося населения, которому они готовы отдать все свои силы.

3-я партийная конференция СЕПГ, состоявшаяся в марте 1956 г., отметила, что все население охвачено новой массовой инициативой. Учитывая это, конференция приняла директиву о разработке второго пятилетнего плана развития народного хозяйства в ГДР (1956—1960 гг.) и предложила ряд мероприятий по дальнейшему развертыванию демократии в республике.

Промышленная продукция в стране за время с 1950 по 1955 г. увеличилась на 90%, превысив тем самым более чем в два раза уровень 1936 года. Целью второго пятилетнего плана было увеличение валовой промышленной продукции не менее чем на 55% по сравнению с 1955 годом. При этом производство средств производства должно было возрасти на 60% и товаров народного потребления — на 40%.

Осуществление этих задач требовало решительного повышения технического уровня производства во всех отраслях хозяйства. При дальнейшем оснащении нашей экономики новейшими машинами нужно было исходить из задачи механизации и автоматизации всего производственного процесса в будущем. Строительство важнейших запланированных промышленных объектов требовалось закончить ускоренными темпами, чтобы во всех областях хозяйства и техники достичь наиболее высокого уровня развития. Для выполнения этой задачи предусматривалась всеобъемлющая реконструкция промышленности в течение ближайших семи лет.

В развитии некоторых отраслей промышленности мы достигли значительных результатов. Это относится прежде всего к строительству Центрального института ядерной физики и атомных станций, нашей молодой авиационной промышленности, эксплуатации таких предприятий, которые имеют значение для осуществления автоматизации производственных процессов, и т. д.

Главной задачей в области сельского хозяйства являлся дальнейший рост его производства, повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Основная цель развития народного хозяйства — быстрый подъем уровня материальной и культурной жизни населения. Поэтому в плане было записано: дальнейший рост выпуска высококачественной промышленной продукции и товаров широкого потребления, введение до 1960 г. в определенных отраслях промышленности 7-часового рабочего дня или 40-часовой рабочей недели.

Задачи, выдвинутые вторым пятилетним планом, рост сознательности трудящихся потребовали дальнейшего развертывания социалистической демократии и улучшения деятельности государственного и хозяйственного аппаратов. 3-я партийная конференция предложила ряд мероприятий, направленных на повышение роли местных народных представительств. Их осуществление позволяло изменить структуру и методы работы местных органов государственной власти в соответствии с новыми задачами и требованиями и более широко вовлечь трудящихся в государственную деятельность.

Некоторые организационные формы политического и государственного управления отставали от бурного развития производства. Так, все еще продолжала существовать возникшая в 1946 г. система общинного самоуправления. Она отвечала демократическим требованиям своего времени, но не соответствовала нынешнему процессу социалистического развития. В законодательстве существовал ряд устаревших положений, неприменимых в новых общественных условиях и подлежащих изменению или отмене. Строго централизованное руководство со стороны высших органов, необходимое в первые годы становления рабоче-крестьян-

ской власти, при развертывании творческих сил народных масс в некоторых отношениях начало тормозить местную инициативу. Все более широкое участие трудящихся в государственной деятельности, рост квалифицированных, преданных народу функционеров дали возможность передать ряд важных полномочий и обязанностей местным государственным и хозяйственным органам. Таким образом было обеспечено свободное развертывание активности масс.

Подготовка и осуществление рекомендованных 3-й партийной конференцией мероприятий по укреплению социалистической демократии превратились в широкое массовое движение, невиданное еще в Германии до того времени. Национальный совет Национального фронта демократической Германии передал на всенародное обсуждение в апреле 1956 г. основные положения, предложенные партией. В тысячах собраний приняло участие свыше 2,5 млн. граждан, внесших 10 тыс. предложений по улучшению работы государственного аппарата. Голос народа, инициатива и творческая активность трудящихся показательны для нашей демократии. После обсуждений в Народной палате и ее комиссиях высшее народное представительство приняло 17 января 1957 г. «Закон о местных органах государственной власти», определявший структуру, задачи, права, организацию работы этих органов, а также «Закон о правах и обязанностях Народной палаты по отношению к местным народным представительством».

Эти законы, предоставляющие народным представительством и Советам большие права, чем они имели до тех пор, и повышающие их авторитет во всех областях, значительно укрепили наш социалистический строй.

Оба закона способствуют более широкому вовлечению населения в деятельность государственных органов. Они являются незыблемой юридической основой для дальнейшего развития социалистической демократии в ГДР. Перед государственными органами они выдвигают задачу выполнения всех функций диктатуры пролетариата в переходный от капитализма к социализму период. С момента создания ГДР эти законы являются важнейшими после Конституции законодательными положениями.

Борьба за новые, социалистические методы работы государственно-го управления явилась тем свежим ветром, который вымел бюрократизм из многих наших учреждений.

В то же время это была борьба за завоевание все большего числа трудящихся для участия в деятельности государственных органов, в комиссиях Национального фронта демократической Германии, в партиях и массовых организациях. Только в тесной связи государственного руководства с самой жизнью мы могли оказаться на высоте стоящих перед нами задач. Такое положение было достигнуто в результате осуществления предложений, выдвинутых 3-й партийной конференцией. Поэтому принятые в то время законы нельзя ставить на одну доску с многочисленными другими мероприятиями по борьбе с бюрократизмом. Они являлись достижением нового качества в деятельности нашего рабоче-крестьянского государства, поворотом в борьбе за развертывание социалистической демократии.

В цифровом выражении мы имеем примерно следующую картину участия трудящихся в порядке общественной работы в управлении и руководстве государством: в народных представительствах (депутаты и их заместители) — 270 тыс. трудящихся; в постоянных комиссиях народных представительств — 220 тыс.; в 17 тыс. комиссий Национального фронта демократической Германии — 230 тыс.; в качестве домовых и квартальных уполномоченных — 300 тыс.; в областных, окружных и городских судах (народные заседатели) — 48 500; в родительских советах — 113 тыс.; в родительском активе по классам — около 250 тыс.; в 16 тыс. комиссий

торговых кооперативов — 130 тыс.; в свыше 7 800 консультациях при коммерческих торговых организациях — 24 тыс.; в 10 тыс. контрольных постов Союза свободной немецкой молодежи — 30 тыс. трудящихся.

Сотни тысяч трудящихся работают в жилищных комиссиях, в советах МТС и т. д. Только в октябре 1958 г. была проведена 31 тыс. производственных совещаний с участием 720 тыс. трудящихся.

Действие упомянутых выше законов, улучшение работы местных государственных органов, повышение квалификации депутатов и функционеров и их тесная связь с населением обеспечили также дальнейшие изменения в работе центрального государственного аппарата и упрощение структуры и методов государственного руководства. Проведение в жизнь закона об усовершенствовании и упрощении работы государственного аппарата ГДР от 11 февраля 1958 г. дало возможность ликвидировать ряд министерств и передать их функции вновь созданным Объединениям народных предприятий, экономическим советам округов, Государственной плановой комиссии и другим органам. Такая децентрализация способствовала более оперативному руководству отдельными отраслями хозяйства и местными хозяйственными органами. Управление хозяйством стало более гибким, могло скорее и лучше откликаться на нужды населения и потребности социалистического строительства. Большое значение этого закона заключается не только в организационном упрощении и совершенствовании руководства, но прежде всего в решительном улучшении социалистического стиля работы всего государственного аппарата.

Растущая инициатива трудящихся масс дала возможность повысить производительность труда, снизить себестоимость выпускаемой продукции и в широком масштабе осуществить экономию государственных средств. В результате этого мы смогли раньше, чем это было предусмотрено планом, улучшить положение трудящихся. Постановление об увеличении пенсий вступило в силу уже в декабре 1956 года. В конце 1957 г. в социалистической промышленности, а также на транспорте и в органах связи была введена 45-часовая рабочая неделя без ущерба для дальнейшего развития производства.

Для гарантии платежей средств в ГДР 13 октября 1957 г. был проведен разовый обмен банкнот, что вызвало одобрение населения, и сотни тысяч граждан добровольно приняли участие в осуществлении этого мероприятия. Эта кампания явилась тяжелым ударом по шпионским и агентурным центрам, а также по организациям спекулянтов в Западном Берлине и Западной Германии, у которых были изъяты денежные суммы, исчислявшиеся миллионами марок и предназначавшиеся на подрывную работу против нашего социалистического государства.

Решительное улучшение жизненных условий трудящихся позволило в июне 1958 г. полностью отменить карточную систему на продовольственные товары. Одновременно с этим была введена единая структура цен, что значительно повысило покупательную способность трудящихся и благотворно сказалось на деятельности торгующих и управленческих организаций. Связанные с этим мероприятием повышение заработной платы, введение различного рода надбавок к ней, повышение стипендий и т. п. увеличили денежные доходы рабочих и служащих на 2,426 млрд. марок в год.

В то время как трудящиеся ГДР работают во имя мирного и счастливого будущего, в Западной Германии идет бешеная гонка вооружений, усиливается подрывная работа против нашего государства и всего социалистического лагеря. Об этом свидетельствует весь ход развития ФРГ за последние годы, особенно с момента вступления ее в агрессивные, империалистические военные пакты. 25 июля 1956 г. в ФРГ была введена всеобщая воинская повинность, рассчитанная на то, чтобы за короткое время сформировать агрессивную армию численностью в 500 тыс.

человек. В том же году была запрещена Коммунистическая партия Германии. Многие ее функционеры и рядовые члены подверглись преследованию и заключению в тюрьмы. Клерикально-милитаристская система в Западной Германии превратилась в главную угрозу войны в Европе. Агрессивные и шовинистические выступления боннских политиков стали более откровенными и наглými.

В ответ на ускорение темпов создания в Западной Германии агрессивной военной машины после вступления в силу Парижских соглашений правительство ГДР вынуждено было предпринять шаги для обеспечения защиты социалистического строя и усиления оборонной мощи ГДР. Народная полиция и вооруженные боевые группы рабочего класса, формировавшиеся с 1954 г., были недостаточны для обеспечения безопасности республики. Поэтому в январе 1956 г. Народная палата приняла решение о создании Национальной народной армии для обороны ГДР. В результате впервые в истории Германии возникла армия, стоящая на страже интересов своего народа, сохранения и упрочения дела мира.

Руководствуясь волей к сохранению мира, правительство ГДР последовало примеру других социалистических государств и спустя 5 месяцев, в июне 1956 г., уменьшило численность Национальной народной армии со 120 до 90 тыс. человек. Но империалистические государства отнюдь не изъявили готовности последовать примеру стран лагеря социализма, что, несомненно, привело бы к разрядке международной напряженности. Напротив, они усилили гонку вооружений и превратили Западную Германию в основную базу подготовки атомной войны в Европе. В то же время они начали разжигать пожар войны на Ближнем Востоке, а осенью 1956 г. организовали фашистский путч в Венгрии.

Несмотря на чреватое опасностями развитие событий в Западной Германии и во всем мире, некоторые ведущие функционеры СЕПГ закрывали глаза на подобные факты. Они были готовы ответить уступками на провокацию войны и контрреволюционные выступления реакции. Фракционная группа Ширдевана — Вольвебера не верила в силы народных масс. Она хотела замедлить строительство социализма в ГДР, а в вопросе воссоединения Германии готова была пойти на оппортунистический компромисс. Эта группа пыталась затормозить инициативу масс по повышению плановых заданий, по развертыванию и укреплению кооперативного сектора в деревне и отрицала тот факт, что именно успешное социалистическое строительство укрепляет позиции немецкого народа в борьбе за воссоединение Германии.

Планы оппортунистической группы разбились о сплоченность СЕПГ и ее руководства. Единство партии и морально-политическое единство всего населения лишили оппортунистические элементы возможности расширить поле их деятельности. Лишь непродолжительное время смогли они оказывать тормозящее воздействие на наше развитие, но вскоре были разоблачены и изолированы. Партия сняла участников группы Ширдевана — Вольвебера с занимаемых ими постов и продолжала успешно вести страну по пути социалистического строительства. Открытые дискуссии в партии привели к полному выявлению и осуждению ошибок, допущенных этой группой. Зстой в развитии социалистических производственных отношений в деревне, возникший в результате неправильных взглядов тов. Эльснера и антипартийных теорий Фивега, был преодолен, и кооперативное движение вновь стало расти.

Партия вела также борьбу в форме дискуссий с проявлениями деляческого практицизма у ряда руководящих хозяйственных работников. Этот разъяснительный процесс во многом способствовал укреплению сотрудничества между руководящими хозяйственными работниками и трудящимися. Руководитель предприятия должен стремиться быть в первую очередь хорошим руководителем социалистического производ-

ственного коллектива. Так же, как и децентрализация хозяйственного управления, такие дискуссии привели, кроме того, к укреплению коллективности в руководстве нашими социалистическими промышленными предприятиями при одновременном повышении ответственности каждого трудящегося в отдельности.

Глубокие изменения в общественной жизни ГДР, вызванные успешным строительством социализма, оказали решающее влияние и на деятельность массовых организаций. Объединение свободных немецких профсоюзов, Союз свободной немецкой молодежи, Демократический женский союз Германии, кооперативные товарищества и другие организации активно включились в работу по осуществлению революционно-демократических преобразований. Самая сознательная часть членов этих организаций стремилась изменить в социалистическом духе их характер и программные установки. Эти организации, понимая свою высокую ответственность за строительство социализма в ГДР, считали себя призванными также и воспитывать своих членов в социалистическом духе.

Объединение свободных немецких профсоюзов обсудило на своем IV съезде в июне 1955 г. вопрос о роли профсоюзов при переходе от капитализма к социализму и включило соответствующие параграфы в новый устав. Центральный совет Союза свободной немецкой молодежи обсудил в апреле 1957 г. вопрос о развитии Союза в социалистическую организацию и наметил своей основной задачей социалистическое воспитание всей молодежи. Аналогичный процесс происходил и в других общественных организациях.

По сравнению с успехами в социалистическом преобразовании промышленности и сельского хозяйства в других областях жизни ГДР наблюдалось известное отставание. Прежде всего это относилось к вопросам социалистического воспитания, начиная с общеобразовательных школ и кончая университетами и другими высшими учебными заведениями, культуры и дальнейшего вовлечения интеллигенции и средних слоев в строительство социализма. Вопросы воспитания и культуры имеют огромное значение в деле выработки социалистического сознания.

Морально-политическое единство населения ГДР является бельмом на глазу у реакционных сил Западной Германии. Они стремятся всеми средствами «размягчить» это единство. Наряду с клеветническими радио- и телепередачами они ведут подрывную деятельность также и с помощью некоторых церковников, использующих свое положение для кампании клеветы против нашего социалистического строя. Трудящиеся, среди них и христиане, все яснее распознают реакционные намерения этих служителей церкви и с возмущением отворачиваются от них.

Чтобы нагнать упущенное в развитии культуры и в социалистическом воспитании, СЕПГ провела ряд конференций, на которых обсуждались задачи партии в этой области. Особое значение имела конференция по вопросам культуры, проведенная ЦК СЕПГ в октябре 1957 года. Было развернуто идеологическое наступление с тем, чтобы у всех работников культуры создать ясное представление об исторической роли нашего рабоче-крестьянского государства и великих перспективах социализма. Только таким путем наша литература и искусство могут способствовать становлению и развитию социалистической морали и сделать своим содержанием изображение новых, социалистических отношений между людьми. Конференция по вопросам культуры во многом способствовала укреплению нашей социалистической политики в области культуры и помогла преградить путь проникающему с Запада буржуазно-декадентскому влиянию.

Другим решающим участком борьбы на идеологическом фронте явилась перестройка общеобразовательной школы и высших учебных заведений применительно к требованиям и нуждам социалистического

строительства. Проведение в жизнь демократической школьной реформы устранило монополию буржуазных кругов в области образования, и дети рабочих и крестьян получили все возможности для своего развития. Успешное построение социализма требует от университетов и других высших учебных заведений выпуска не только хороших специалистов, но и сознательных, высококвалифицированных социалистических кадров. Это требование в такой же мере относится и к начальной и средней школе. Хотя она и воспитывает детей в социалистическом духе, но еще недостаточно заботится о том, чтобы дети уже со школьной скамьи готовились к решению больших практических и политических задач социалистического строительства.

3-я конференция по вопросам высшей школы, проведенная СЕПГ в феврале 1958 г., выдвинула требование скорейшего развития социалистических высших учебных заведений. Высшая школа должна стать подлинным очагом образования и научных исследований; ее участие в социалистическом строительстве должно соответствовать высокому назначению науки, техники и культуры; она должна готовить новую, преданную рабочему классу, народу и социализму интеллигенцию. В основу всего процесса обучения, исследовательской и прежде всего преподавательской деятельности должен быть положен научный социализм. В целях укрепления связи теории с практикой условием для поступления в высшее учебное заведение является наличие по меньшей мере годичного стажа работы в социалистической промышленности или сельском хозяйстве.

Воспитание социалистического человека начинается уже в общеобразовательных школах. Технический прогресс требует от каждого рабочего все больших знаний. Поэтому 8-летняя народная школа и 10-летняя средняя школа постепенно будут заменяться 10-летней политехнической школой. Решения конференции СЕПГ по вопросам общеобразовательной школы (апрель 1958 г.) и 4-го пленума ЦК СЕПГ (январь 1959 г.) наметили путь воспитания, тесно связанный с практической жизнью. Разумеется, в настоящее время в этой области встречаются еще трудности. Не хватает преподавателей, школьных помещений, тормозом в деле социалистического воспитания детей являются остальные воззрения многих родителей. Тесная связь между школой, пионерской организацией и семьей поможет быстрее преодолеть эти затруднения. Движение, охватившее всю страну и направленное на использование местных резервов в каждой деревне, в каждом городе, пробуждающее творческую инициативу миллионов трудящихся, добровольно работающих под лозунгом «Каждый должен внести посильный вклад в наше общее социалистическое дело», поможет нам построить новые школьные помещения. Лучшие молодые рабочие и работницы привлекаются для получения профессии учителя. Таким образом, в ГДР будет подрастать новое поколение, освоившее марксизм-ленинизм и последние достижения техники.

Необходимость и закономерность социалистического строительства все более осознается средними слоями нашего общества. Уже 3-я партийная конференция СЕПГ поддержала предложения ремесленников об организации ремесленных производственных кооперативов, а также предложения частных капиталистических предпринимателей об участии государства в частных промышленных предприятиях. В результате кооперирования мелких товарных производителей и государственного участия (50%) в частнокапиталистических предприятиях возникает новая форма перехода от капиталистической собственности к социалистической. Частнокапиталистические предприятия постепенно преобразуются в социалистические. Их владельцы хотя и являются собственниками средств производства, но разделяют их с государством. Тем самым создаются благоприятные предпосылки для перехода этих предприятий в дальнейшем в собственность народа. В области торговли на основе заключения

комиссионных договоров между государственными торговыми организациями и частными торговцами также намечаются новые пути для вовлечения последних в процесс социалистического преобразования. Так развиваются и крепнут новые производственные отношения во всех областях.

V съезд СЕПГ, состоявшийся в июле 1958 г. в Берлине, указал, что на основе развертывания творческих способностей рабочего класса, трудящихся крестьян, интеллигенции, ремесленников и других слоев населения, благодаря товарищескому сотрудничеству партий, массовых организаций и Национального фронта демократической Германии великие задачи создания основ социализма в ГДР в основном выполнены.

Наша страна стала на путь мощного подъема. Выпуск валовой промышленной продукции ко времени V съезда партии распределялся по секторам следующим образом:

	1950 г.	1957 г.
Народные предприятия ¹	74,9%	84,4%
Кооперативные предприятия	1,6%	4,3%
Социалистические предприятия в целом	76,5%	88,7%
Полугосударственные предприятия	—	1,2%
Капиталистические предприятия	23,5%	10,1%

В период после V съезда партии доля кооперативных и полугосударственных предприятий в народном хозяйстве систематически возрастала. В конце 1957 г. имелось 295 ремесленных производственных кооперативов с числом членов в 8 тысяч. А в конце 1958 г. их насчитывалось уже 2 тыс. с числом членов около 62 тысяч. В конце 1957 г. с государственным участием работало 516, то есть 4,3% всех капиталистических предприятий. В конце же 1958 г. их было уже 1744, или свыше 14%.

Социалистическое соревнование, развернутое трудящимися в честь V съезда партии, привело к новым успехам в развитии промышленности. Валовая промышленная продукция в конце 1958 г. по сравнению с 1949 г. возросла до 305%.

Преодоление ошибочных взглядов, оказывавших тормозящее действие в социалистическом преобразовании сельского хозяйства, привело к большому подъему кооперативного движения в деревне.

В 1952 г. 1 906 сельскохозяйственных производственных кооперативов обрабатывали 3,3% полезной сельскохозяйственной площади всей ГДР, в 1955 г.—6 047 СХПК (19,7%), в 1957 г.—6 691 (25,2%), в 1958 г.—9 523 (38%).

Социалистический сектор в сельском хозяйстве (СХПК и народные именные), исчисляемый по использованию полезной сельскохозяйственной площади, вырос с 5,7% в 1950 г. до 46% в 1958 г., в то время как доля капиталистических предприятий за то же время упала с 24,4% до 9,9%. После преодоления начальных трудностей развития хозяйственная мощь СХПК стала быстро возрастать. Сейчас уже по сбору всех видов зерновых они превосходят крестьян-единоличников. В области развития мясного животноводства у СХПК также более быстрые темпы, чем у единоличных хозяйств.

Опираясь на достигнутые победы, V съезд СЕПГ принял решение, в котором в качестве основной экономической задачи на ближайший отрезок времени было записано: «Развить народное хозяйство в течение нескольких лет в такой степени, чтобы доказать всестороннее превосходство социалистического общественного строя над капиталистическим. Поэтому необходимо, чтобы уровень потребления на душу трудящегося населения ГДР по всем важнейшим видам продовольствия и промышленных товаров превысил уровень потребления на душу населения в Западной Германии»¹.

Решение нашей основной экономической задачи имеет исключитель-

¹ «V съезд Социалистической единой партии Германии». М. 1959, стр. 650.

но важное значение для обеспечения успеха социалистического строя в его соревновании с капитализмом. В Германии обе системы непосредственно противостоят друг другу. Любая форма укрепления ГДР — это укрепление мира, укрепление патриотических сил во всей Германии, укрепление всего лагеря социализма. Основная экономическая задача ГДР имеет поэтому глубокое политическое и социальное содержание. Она полностью соответствует политическим, экономическим и социальным интересам трудящихся нашей страны.

Для достижения поставленной V съездом СЕПГ цели необходим быстрый рост производительности труда. При этом прежде всего мы должны усилить борьбу за технический прогресс, за более широкое развертывание социалистического соревнования и ударничества, за дальнейшее совершенствование социалистических производственных отношений.

В решении основной экономической задачи центральное место отводится программе развития химической промышленности, успешному выполнению которой способствует тесное сотрудничество с Советским Союзом.

Большое значение имеет также растущее экономическое сотрудничество между социалистическими странами, кооперирование целых отраслей хозяйства и связанное с этим общее планирование. Тем самым облегчается решение всех экономических проблем для отдельных стран, и мы быстрее продвигаемся вперед. Социалистические государства оказывают друг другу братскую помощь. Это отвечает духу пролетарского интернационализма. Только на такой основе мы сможем перегнуть капиталистические государства во всех отношениях и только таким путем ГДР будет в состоянии успешно разрешить основную экономическую задачу.

Новые большие задачи и растущее сотрудничество со странами социалистического лагеря выдвинули настоятельную необходимость разработки семилетнего плана развития народного хозяйства ГДР на 1959—1965 годы. Центральное место в этом плане занимает программа развития химической промышленности, обеспечения народного хозяйства необходимым количеством электроэнергии и реконструкции нашей промышленности.

V съезд СЕПГ и его решения во многом способствовали развитию социалистического сознания всего населения. Новое отношение к общенародной собственности и труду на народных предприятиях, развертывание социалистического соревнования, рост кооперативных объединений в деревне и новые, товарищеские отношения между большей частью интеллигенции и рабочим классом являются исходным пунктом для распространения социалистических отношений на все области жизни. Наряду с трудовыми подвигами на производстве трудящиеся все настойчивее борются за новые, социалистические нормы общежития, за тесную связь между социалистическим трудом и другими областями общественной жизни.

Воодушевленная указаниями партии рабочего класса, молодежная бригада имени Николая Мамаева на народном предприятии «Электрохимический комбинат Виттерфельд» приняла решение о создании бригады социалистического труда. Молодежь поняла, что научно-технический прогресс предъявляет к ней большие требования. Она борется на производстве за внедрение научно-технических методов, за облегчение физического труда, снижение себестоимости и повышение производительности труда. Она стремится ликвидировать простои и еще лучше, чем до сих пор, осуществлять социалистический принцип труда. Цели молодежи — учиться по-социалистически, повышая свою квалификацию и осваивая принципы марксизма-ленинизма; жить по-социалистически, когда вся бригада несет ответственность за каждого в отдельности, а каждый — за всю бригаду. Молодежная бригада комбината Виттерфельд обратилась

с призывом ко всем бригадам республики включиться в соревнование в честь 10-летия ГДР за почетное звание бригады социалистического труда. Это обращение встретило широкий отклик среди трудящихся, и движение за новые, социалистические формы работы и жизни приняло массовый характер.

Деревня также шагнула в своем развитии далеко вперед. В результате успешного социалистического строительства мы имеем уже значительное число полностью кооперированных деревень. VI конференция председателей и актива СХПК, состоявшаяся в феврале 1959 г., приняла по рекомендации СЕПГ решение о слиянии бригад МТС с кооперативами, в первую очередь в деревнях со сплошной кооперацией. Перевод работников МТС в сельскохозяйственные производственные кооперативы будет способствовать дальнейшему укреплению последних и обеспечению единого руководства социалистическим сектором в сельском хозяйстве.

Социалистические отношения внедряются и совершенствуются сейчас повсюду: в городе и в деревне, на производстве и в быту; они формируют и развивают нового человека, преданного идеям социализма, верного духу взаимной помощи и сотрудничества, делу дружбы народов и мира, готового отдать все свои силы строительству мирного и счастливого будущего человечества.

Сейчас, в десятую годовщину ГДР, первое немецкое рабоче-крестьянское государство может подвести итоги своим достижениям. В 1949 г. мы выполнили исторические задачи первого этапа народно-демократической революции. А 10 лет спустя уже стоим на твердой почве успешного социалистического строительства и уверенно идем к победе социализма.

Германская Демократическая Республика достигла больших экономических успехов. Рост валовой продукции всего народного хозяйства с 1950 до конца 1958 г. равен 224,2%, а национальный доход, исчисленный в сопоставимых ценах, увеличился за это же время до 210,8%. Социалистический сектор ныне господствует во всех отраслях народного хозяйства. В связи с этим существенно изменились соотношение форм собственности и социально-политическая структура общества.

Десять лет тому назад в деревне не было ни одного социалистического кооператива. В настоящее время их насчитывается уже 9 529, и вместе с народными имениями в сельском хозяйстве они обрабатывают 46% полезной площади. Уже в течение нескольких лет успешно развиваются новые формы социалистического преобразования ремесла, кустарного труда и капиталистических предприятий. Десять лет тому назад государственные торговые организации делали первые робкие шаги, а сейчас вместе с кооперативами они играют основную роль в снабжении населения.

Впервые в немецкой истории государственная власть безгранично осуществляется народом. Десять лет тому назад многие пассивно стояли в стороне, а сейчас в управлении принимают непосредственное участие миллионы трудящихся, неся личную ответственность за дальнейшее развитие государства.

В 1949 г. начали прокладывать себе путь новое отношение к труду и движение передовиков производства. В настоящее время борьба за внедрение социалистических методов на производстве стала массовым движением, охватывающим все население.

Десять лет тому назад мы вели в ГДР борьбу против антисоветских настроений и разъясняли населению действительное положение в СССР. А теперь Германскую Демократическую Республику и Советский Союз связывает тесная дружба, укрепление которой стало кровным делом наших трудящихся.

Исключительное значение имеет развитие Социалистической единой

партии Германии. Она превратилась в марксистско-ленинскую боевую партию, которая, став единым, сплоченным и умудренным опытом руководящим центром, возглавляет социалистическое строительство и ведет ГДР к победе социализма.

Путь к социализму, которым мы идем,— это путь к торжеству гуманизма, к благосостоянию и счастью всех трудящихся. Нашему рабоче-крестьянскому государству чужды эксплуатация и угнетение, нищета и безработица. Широко осуществляются права на труд, отдых и всестороннее образование трудящихся. Улучшение условий жизни трудящихся является целью всех социально-экономических мероприятий, проводимых нашим государством. Об этом свидетельствует тот факт, что средняя месячная заработная плата рабочих и служащих увеличилась с 256 марок в 1950 г. до 412 марок в 1959 году. Средняя месячная пенсия повысилась с 89 марок в 1952 г. до 137 марок в 1958 году. Налоги на заработную плату только за последние пять лет снизились на 3,76 млрд. марок. В результате семнадцатикратного снижения цен и распродажи уцененных товаров за истекшие 10 лет трудящиеся сэкономили ежегодно около одного миллиарда марок. За то же время товарооборот возрос более чем на 221%. Эти цифры говорят сами за себя.

Все задачи, которые мы поставили перед собой 10 лет тому назад, ныне успешно разрешены. Исключение составляет задача достижения единства Германии. Ее решение неразрывно связано с дальнейшим укреплением мощи ГДР, со строительством социализма в нашей стране. Национальное возрождение Германии как миролюбивого, демократического государства является прежде всего задачей самого немецкого рабочего класса в союзе со всеми другими патриотическими силами народа. Рост могущества первого немецкого рабоче-крестьянского государства содействует укреплению позиций всех сил, борющихся за воссоединение Германии.

Политика ГДР в разрешении германского вопроса

Основной вопрос политики Социалистической единой партии Германии и правительства Германской Демократической Республики — борьба за мирное демократическое воссоединение страны и мирный договор с Германией. Решение этого вопроса имеет жизненное значение для немецкой нации. До настоящего времени ГДР внесла более 100 предложений в этом направлении. Обе проблемы тесно связаны одна с другой. Германский вопрос не может быть урегулирован без учета безопасности европейских народов, дважды подвергавшихся нападению немецкого милитаризма. Решение германской проблемы означает поэтому устранение опасного германского милитаризма и превращение всей Германии в государство мира и демократии. Без учета социально-политического содержания национального вопроса в Германии не могут быть удовлетворены жизненные интересы нашего народа.

В своей политике ГДР исходит из этой установки и из реальной оценки положения в стране. Она признает наличие двух немецких государств, так как это является основой для исследования возможностей мирного и демократического объединения обеих частей страны. В результате политики раскола, проводимой западными державами и их партнером в лице западногерманского империализма, в 1949 г. на территории бывшей германской империи возникли два немецких государства с двумя противоположными общественными системами. В ГДР установлен социалистический строй, что ни в коей мере не противоречит духу Потсдамского соглашения, в то время как в Федеративной Республике Германии вопреки потсдамским постановлениям возрождаются германский империализм и милитаризм. Объединение может произойти лишь путем постепенного сближения обоих германских государств. В ходе та-

кого сближения в Западной Германии должны быть подавлены шовинистические, реваншистские и агрессивные милитаристские элементы и обеспечена свободная политическая деятельность всем демократическим, патриотическим силам. Только таким путем может возникнуть единое германское государство, отвечающее интересам нации и делу международной безопасности и соответствующее справедливым требованиям и чаяниям других народов.

Правящие круги Федеративной Республики Германии отрицают политическую и историческую ответственность немецкого народа за воссоединение и закрывают глаза на тот факт, что существуют два германских государства. Они пытаются утверждать, «что существовало, существует и будет существовать только одно германское государство и что только лишь органы Федеративной Республики Германии могут представлять никогда не меркнувшее германское государство». Это мнение, высказанное боннским канцлером Аденауэром 27 апреля 1954 г. в бундестаге, исходит исключительно из интересов и устремлений господствующих империалистических и милитаристских кругов ФРГ и международного монополистического капитала. Они пытаются отрицать существование ГДР как суверенного государства, чтобы оправдать свою политику «освобождения восточной зоны». Необоснованное утверждение, что федеральное правительство является единственным законным германским правительством, препятствует сближению обоих ныне существующих германских государств и преодолению раскола страны.

Империалисты, превратившие Западную Германию в плацдарм агрессии против социалистического лагеря, хотели бы решить германский вопрос силой, вовлечь ГДР в сферу своего господства и превратить всю Германию в базу НАТО. Несмотря на образование ГДР, ее развитие по социалистическому пути и ее все растущее признание и авторитет, боннское правительство продолжает отрицать государственное существование нашей рабоче-крестьянской власти и претендовать на исключительное представительство интересов немецкого народа, что находит поддержку со стороны империалистических западных держав.

ГДР защищает право немецкого народа на национальное самоопределение и подчеркивает, что вопрос воссоединения Германии является кровным делом самих немцев и может быть осуществлен только ими.

Боннское же правительство утверждает, что бывшие оккупационные власти якобы раскололи Германию, причем самым клеветническим образом пытается приписать вину в этом Советскому Союзу, и делает вывод, что ответственность за воссоединение Германии несут великие державы. На основании этой концепции боннские политики вновь говорят о необходимости переговоров с Советским Союзом о воссоединении Германии с целью «договориться о цене», за которую Советский Союз «уступит» оккупированную якобы им германскую территорию. Такое сознательное искажение подлинного положения в Германии обостряет обстановку и создает международную напряженность.

Германская Демократическая Республика является суверенным и равноправным государством. Советский Союз и народно-демократические страны установили с ГДР нормальные отношения, как с любым другим государством. Они неоднократно повторяли, что полностью поддерживают мнение правительства ГДР, что воссоединение страны является делом самих немцев. Они заявили, что прочно стоят на стороне союзной с ними ГДР и любое нападение на территорию ГДР будут рассматривать как нападение на весь социалистический лагерь. Политика боннского правительства, направленная на насильственное включение ГДР в сферу империалистического господства, связанная с участием Федеративной Республики Германии в военных империалистических пактах, порождает опасность атомной войны. Опасность войны в Германии

и Европе обуславливается единственно политикой западногерманского правительства, в то время как политика правительства ГДР направлена на мирное демократическое воссоединение Германии и на сохранение мира в Европе. С момента своего основания ГДР стремится к мирным переговорам и контактам, основанным на взаимном понимании. Во всех наших попытках ведения переговоров с западногерманским государством мы руководствуемся всегда одним принципом: вести переговоры лучше, чем стрелять!

Правительство ГДР всегда стремилось и стремится как можно скорее преодолеть государственный раскол Германии. Вильгельм Пик в своем выступлении по случаю его избрания президентом ГДР 11 октября 1949 г., касаясь германского вопроса, сказал следующее: речь идет о том, чтобы «вести борьбу за единство Германии, мирный договор и за национальную самостоятельность немецкого народа. Если это будет сделано западногерманским федеральным правительством и западногерманским бундестагом, то тогда мы приблизимся друг к другу, устраним в конце концов раскол нашей родины и создадим единую Германию...»².

Правительство ГДР использовало всякую возможность, чтобы добиться этой цели. В согласии с миролюбивыми силами в Европе правительство ГДР заявило о своей готовности участвовать в создании Общегерманского учредительного совета. Этот совет должен был взять на себя подготовку условий для проведения выборов в Национальное собрание. Образование совета создало бы предпосылки для проведения незамедлительных совещаний по вопросу о мирном договоре с Германией. В то же время он должен был подготовить формирование суверенного демократического и миролюбивого Временного общегерманского правительства.

Федеральное правительство отклонило эти рекомендации и сконцентрировало свое внимание на милитаризации Федеративной республики. В связи с опасностью, порождаемой милитаристскими устремлениями Западной Германии, правительство ГДР заявило 30 января 1951 года: «Пусть знают на западе Германии, что мы готовы еще до осуществления единства Германии обсудить вопрос о численном составе полиции, ее характере и вооружении на востоке и, разумеется, также и на западе Германии».

Это предложение и другие рекомендации ГДР были отклонены представителями возрождающегося германского империализма в Федеративной республике и скрыты от широкой общественности Западной Германии. Растущая опасность войны, возникшая в результате милитаризации Западной Германии, сделала мирное и демократическое воссоединение Германии самой серьезной и первоочередной проблемой.

Народная палата и правительство ГДР неоднократно обращались к бундестагу и западногерманскому правительству с предложениями созыва общегерманских совещаний для обсуждения вопроса о проведении общегерманских свободных выборов в Национальное собрание с целью создания единой демократической миролюбивой Германии и ускорения заключения мирного договора. Политике боннского правительства, направленной на раскол Германии, и его болтовне о целостности Европы, призванной замаскировать агрессивные планы западногерманского империализма, правительство ГДР противопоставило ясное требование: «Немцы за один стол». В заявлении от 30 января 1951 г. оно констатировало: «В то время как г-н Аденауэр рассматривает выборы как дело оккупационных держав, мы придерживаемся мнения, что подготовка и проведение общегерманских свободных, тайных выборов является собственным делом нашего народа».

² Вильгельм Пик. Избранные произведения. М. 1956, стр. 290.

Аденауэр и его правительство, довольно часто и охотно заявляющие в демагогических целях о свободных выборах в Германии, не хотели и не хотят ничего знать о переговорах между немцами, а требуют безоговорочного присоединения ГДР к Федеративной республике.

Но правительство ГДР, несмотря на это, не отказывается от попыток осуществить сближение обоих германских государств. Оно выработало проект общегерманского избирательного закона и представило его народу на обсуждение. В феврале 1952 г. в ответ на эти честные усилия по мирному воссоединению боннский бундестаг уполномочил Аденауэра на ведение дальнейших переговоров о заключении так называемого общего договора между западными державами и Федеративной республикой и включении Западной Германии в «Европейское оборонительное сообщество».

В этот тяжелый момент, когда боннское правительство принесло национальные интересы в жертву планам германского империализма, Советский Союз поддержал борьбу нашего народа за жизненные интересы, выдвинув 10 марта 1952 г. проект Основ мирного договора с Германией.

Но правительство Аденауэра предприняло в дальнейшем все, чтобы воспрепятствовать мирному сближению обоих германских государств и заключению мирного договора. После того, как создание «Европейского оборонительного сообщества» потерпело крушение, разбившись о сопротивление народов, боннское правительство старалось включить Западную Германию в НАТО и в Западноевропейский союз. СССР и правительство ГДР в ходе Берлинской конференции министров иностранных дел в январе — феврале 1954 г. указывали на опасность, возникающую для Европы и Германии из факта участия Западной Германии в империалистических военных пактах. Аденауэр провокационно заявил, что и воссоединенная Германия должна будет оставаться в системе западных военных пактов.

В интересах национального воссоединения и сохранения мира в Европе Народная палата и правительство ГДР вновь внесли предложение о переговорах представительств обоих государств. Боннский бундестаг отвел протянутую руку и ответил ратификацией 27 февраля 1955 г. Парижских военных соглашений о вовлечении Федеративной республики в НАТО и Западноевропейский союз. Тем самым в результате боннской политики ремилитаризации и включения Западной Германии в империалистическую систему военных пактов раскол Германии еще более углубился, а воссоединение стало длительным и сложным процессом.

Внутреннее и внешнеполитическое развитие Федеративной Республики Германии сделало невозможным воссоединение Германии путем выборов. Империалистическое западногерманское государство, вовлеченное в западные военные пакты, не может объединиться с нашей социалистической республикой путем голосования на выборах. Различие во внутри- и внешнеполитических условиях двух государств стало еще большим. Существенную роль при этом играет отношение Федеративной республики к трем великим западным державам. С согласия последних Федеративная республика получила формальные суверенные права. В действительности же иностранные войска империалистов и поныне выполняют в Западной Германии функции оккупантов, ибо в результате «общего договора» и Парижских военных соглашений западные державы выговорили себе многочисленные особые полномочия вплоть до права объявлять военное положение в стране. Но самым постыдным для боннского правительства являются оговорки западных держав в вопросе воссоединения, разрешение которого оно поставило в зависимость от их согласия.

Отношения же Советского Союза с ГДР, напротив, всегда были и остаются такими же, как и между другими суверенными государствами. Германская Демократическая Республика полностью независима в сво-

ей политике, включая и отношения с Федеративной Республикой Германии. Советский Союз принял во внимание реальную обстановку в Германии и установил дипломатические отношения с обоими германскими государствами. Советское правительство отстаивает правильную точку зрения, что с момента передачи ГДР всех суверенных прав оно не может более вести какие-либо переговоры по вопросу о воссоединении, не нарушая при этом права немецкого народа на самоопределение. Западные державы, напротив, все еще продолжают отрицать существование ГДР и пытаются, как и прежде, пренебрегать правом немецкого народа на самоопределение. Вопрос воссоединения — дело немецкого народа и может быть разрешен только самими немцами.

Права и обязанности государств, одержавших победу над фашистской Германией, ограничиваются в отношении немецкого народа заключением мирного договора с Германией, представляемой в настоящее время двумя германскими государствами. Мирный договор должен способствовать тому, чтобы было прекращено возрождение германского милитаризма в Западной Германии. Таким путем державы-победительницы смогут выполнить принятые на себя обязательства по демократизации всей Германии и оказать поддержку мирному демократическому воссоединению страны. По мирному договору Германии должно быть запрещено производство и испытание атомного и ядерного оружия и других средств массового уничтожения. Тем самым был бы сделан существенный вклад в дело сохранения мира в Европе, и Западная Германия вместе с ГДР и соседними с ними государствами могла бы создать безатомную зону в Центральной Европе. За это бывшие оккупационные державы несут большую ответственность. Ведь заключение мирного договора позволило бы выполнить важную задачу сохранения мира, не ущемляя права на самоопределение немецкого народа.

Сближение государств с противоположными общественными системами — задача очень трудная, не имеющая примера в истории. 30-й пленум ЦК СЕПГ указал в январе 1957 г. конкретный путь к воссоединению Германии — объединение двух германских государств на основе конфедерации и создание на паритетных началах Общегерманского совета, состоящего из представителей обоих государств. Правительство ГДР сделало 26 июля 1957 г. программное заявление о сохранении мира в Европе и о воссоединении Германии, сохраняющее свою силу и на сегодняшний день.

Создание конфедерации позволило бы достигнуть мирного демократического объединения двух германских государств. При этом в Западной Германии могли бы быть устранены милитаристско-фашистские элементы, вновь поднявшие головы, и ее развитие приняло бы такой демократический характер, что из Западной Германии не исходила бы более угроза жизненным интересам нашего и других народов. Конфедерация подобного рода исключает всякое господство одного германского государства над другим. Общегерманский совет мог бы на этой основе рекомендовать и принять решение о проведении мероприятий, которые послужили бы делу постепенного сближения обоих германских государств.

В первую очередь следовало бы прийти к соглашению по следующим жизненно важным вопросам: о выходе ФРГ из НАТО и выходе ГДР из организации Варшавского договора, об отмене всеобщей воинской повинности в Федеративной Республике Германии, о численности войск, о заключении мирного договора и постепенном выводе в ближайшее время всех иностранных войск с германской территории. Остальные вопросы могли бы быть решены впоследствии.

Предложение о создании конфедерации встретило в Западной Германии широкий отклик. Во всех слоях населения ФРГ растет сопротивление политике правящих кругов, отвергающих переговоры с ГДР и од-

носторонне стремящихся к атомному вооружению Федеративной Республики Германии.

Реакционное большинство боннского бундестага приняло 25 марта 1958 г. решение об оснащении западногерманской армии атомным оружием. Такое мероприятие является серьезной угрозой социалистическому строительству в ГДР и подвергает опасности мир в Европе. В то время как народы ведут борьбу за разоружение и создание безатомной зоны в Центральной Европе, правительство Аденауэра, форсируя атомное вооружение, намерено воспрепятствовать разрядке напряженности и сделать невозможным мирное демократическое воссоединение Германии. Требование немецкого народа о проведении плебисцита против атомного вооружения игнорируется боннским правительством, и проведение всенародного опроса запрещается. В таких условиях, при наличии угрозы существованию немецкой нации и сохранению мира, усилия ГДР по созданию конфедерации приобретают огромное историческое, национальное и международное значение.

Заключение мирного договора с Германией означало бы решающий поворот в ее истории. Поэтому V съезд СЕПГ в июле 1958 г. поставил требование о заключении мирного договора с Германией в центр борьбы за воссоединение Германии. К важнейшим принципам мирного договора, осуществление которых создало бы стабильную основу для германской конфедерации, относятся: широкая демократизация общественно-политической жизни во всей Германии; отказ обоих германских государств от производства, приобретения и испытания ядерного оружия; вывод всех иностранных войск с территории Германии и ликвидация иностранных военных баз на германской территории; выход ФРГ из НАТО и выход ГДР из организации Варшавского договора, а также отказ от участия в военных союзах. Тем самым в равной мере были бы учтены интересы как немецкого народа, так и его соседей.

И в этой обстановке Советский Союз вновь поддержал борьбу прогрессивных сил Германии, представив 10 января 1959 г. заинтересованным государствам проект мирного договора. Заключение мирного договора является кратчайшим и быстреешим путем для сохранения мира и поможет немецкому народу своими силами и с сознанием своей ответственности осуществить объединение Германии. Такой ход развития пугает империалистические круги Западной Германии и других империалистических держав, ибо он нарушает их военные планы. Рабоче-крестьянской власти в ГДР и демократическим силам во всей Германии мирный договор, напротив, принес бы только пользу.

Интересам немецкого народа отвечают также и предложения Советского Союза по мирному решению вопроса о Западном Берлине. То обстоятельство, что Западный Берлин, находящийся в центре ГДР, все более превращается в плацдарм «холодной войны» и форпост нападения на миролюбивые государства Восточной Европы, противоречит не только интересам нашего рабоче-крестьянского государства, но и интересам европейских народов, делу сохранения мира. Поэтому предложение превратить Западный Берлин в демилитаризованный свободный город вполне справедливо и отвечает стремлению немецкого народа к миру.

В результате заключения мирного договора с Германией и этот вопрос смог бы получить реальное решение. ГДР осознает ту ответственность, которую несет она в решении всех этих вопросов, и преодолет все трудности, чтобы удовлетворить интересы немецкого народа и способствовать сохранению мира в Европе.

Десятая годовщина ГДР является для нас днем принятия обязательства не щадить сил и в союзе с прогрессивными, миролюбивыми и патриотически настроенными людьми в Западной Германии создать новое, мирное, демократическое объединенное германское отечество.

Такая Германия была бы залогом сохранения мира в Европе. Такая Германия служила бы более высокому развитию человечества своим большим экономическим, научно-техническим и культурным прогрессом. Такая Германия вложила бы огромный вклад в дело приведения всех государств Европы к мирному, счастливому будущему.

Мы хотим создать именно такую Германию, и миролюбивые, патристические силы нашего народа с большим воодушевлением, не щадя сил, борются за это. Целенаправленность всей нашей политики в ГДР— создание мирной демократической Германии. Поэтому мы так настойчиво боремся за заключение мирного договора с Германией, за создание конфедерации двух германских государств, за победу над капитализмом на фронте нашего мирного хозяйства, за укрепление ГДР, олицетворяющей своей политикой мира и благосостояния будущее Германии.

Мы хотим, чтобы по всей Германии все силы были направлены на мирное развитие, чтобы разрешить большие, прекрасные задачи будущего, в котором люди смогут преобразовать мир по своему желанию. Люди сдвинут горы. Не останется более пустынь. Одним нажимом рычага человек сможет по своему желанию привести в движение целые отрасли промышленности. Люди будут исследовать на благо человечества тайны, лежащие за пределами земного шара. Жизнь станет изобильной, мирной и счастливой.

Трудящиеся ГДР исполнены твердой решимости идти по этому пути. Правда, мы находимся еще в начале этого развития. Но наши задачи на ближайшие семь лет дают представление о величии наших перспектив. Осуществление этих задач мы увязываем с успешным решением жизненных вопросов немецкой нации, с тем, чтобы перед всем немецким народом открылись светлые пути нового, мирного и счастливого будущего.